1) 我为群众办实事





# 防拐骗、反霸凌、防诈骗! 集宁区"法治第一课"在校园开讲



●民警科普反诈知识

本报讯(记者 朱旭敏 马佳敏)为 进一步加强青少年法治教育,提升安全 自护能力,9月4日至5日,集宁区多部

门联合开展法治进校园系列活动,为不

本报记者 马佳敏 摄

同年龄段的学生带去实用而生动的法 治课程。

9月4日,集宁区人民检察院联合泉 山街道综治中心先后走进永安路小学和

第一课"主题活动。在永安路小学一年 级教室,检察官通过"防拐骗"情景模拟、 卡通图片和儿歌等多种形式,为低龄学 生带来一堂轻松活跃的自我保护课。当 扮演"陌生人"的检察官发出邀请时,一 名小女孩立即拒绝并表示要告诉老师, 其他孩子也纷纷回应"要打110""不能 跟陌生人说话"。课程最后,检察官向孩 子们发放《儿童安全自护手册》,鼓励大 家争做"安全小卫士",将所学知识分享 给家人和朋友。永安路小学斯老师表 示,检察官用孩子们喜爱的方式讲解,让 大家在愉悦的氛围中掌握了关键的自护

泉山路小学,为300余名师生开展"法治

与此同时,在泉山路小学六年级教 室,一场以"预防网络诈骗"为主题的专 题讲座同步开展。检察官结合近年来办 理的涉青少年网络诈骗典型案例,分析 了游戏账号交易诈骗、网络交友诈骗、虚 假中奖信息等常见手法,通过警示片和 案例剖析,引导学生识别网络陷阱、保护 个人信息、做到健康上网。讲座中还设 置了问答互动,学生踊跃提问,检察官逐

继小学法治教育活动成功举办后, 系列普法活动继续推进。9月5日,集宁

分局前进路派出所民警与前进路街道华 府社区工作人员走进北师大集宁附属中 学,为高一学生带来法治安全讲座。民 警从校园霸凌人手,结合真实案例,详细 讲解了肢体冲突、言语侮辱、排斥孤立等 多种霸凌形式及其危害,传授应对方法, 鼓励学生及时向老师、家长或公安机关 反映,学会用法律保护自己。在网络安 全环节,民警针对学生群体易遭遇的手 游交易诈骗、刷单诈骗、冒充熟人借钱等 骗局,以案释法,提醒大家不轻信陌生链 接、不泄露个人信息、不随意转账。讲座 结束后,学生王玉雯表示,原以为诈骗很 远,通过案例才知道危险就在身边;陈佳 同学也表示,面对霸凌不能沉默,要勇敢

集宁区人民检察院第二检察部副主 任曹燕青表示,法治教育是青少年成长 不可或缺的一环,需要学校、家庭与社会 共同呵护。法治教育应"润物细无声", 未来将继续创新形式,让法治意识深深 扎根于孩子们心中。校方一致认为,此 类活动有效增强了学生的法律知识和自 我保护能力,将以此次活动为契机,持续 开展形式多样的法治安全教育,引导青 少年自觉遵法学法、守法用法,共同守护 青春成长之路。



### 中医蒙医进社区 居民家门口享健康服务



●乌兰察布市中医蒙医医院义诊活动现场

本报记者 徐楠 摄

本报讯(记者 徐楠)9月2日,集 宁区新体路街道团结路社区联合乌 兰察布市中医蒙医综合医院,开展 "中医蒙医进社区,健康服务暖人心" 义诊活动,让居民在家门口享受专业 医疗与健康咨询服务。

此次活动正值全民健康生活方 式宣传月,今年主题为"培养健康生 活方式,筑牢家庭健康基石"。社区 借此机会引入优质医疗资源,帮助居 民了解常见病防治知识,树立"早预 防、早发现、早治疗"的理念。

义诊现场,医生们与居民亲切交 流,细致询问身体状况。中医体质辨 识区医师通过"望闻问切"为居民分 析体质,结合节气特点提供饮食起居 建议,不少居民认真记录,还用手机 拍下注意事项。蒙医推拿区医生运 用"诺哈拉呼"(盐热敷)等特色疗法, 为肩颈疼痛居民缓解症状。接受服 务的居民纷纷表示效果良好。

居民甄凤仙高兴地说:"以前总

觉得健康是医院的事,现在医生到 家门口教我们怎么吃、怎么动,真 的太贴心了! 尤其我们老年人不 太方便经常去医院,希望医生能常 来社区。

活动最后,医务人员还向居民赠 送了预防疾病常用药物,推行便民惠 民措施,传播健康生活理念。

团结路社区党委书记祖军表示 社区始终关注居民健康需求,通过整 合医疗资源、搭建便民平台,让健康 服务更加精准贴心。未来,社区将继 续创新服务形式,让健康理念真正扎 根社区、惠及千家万户。

乌兰察布市中医蒙医医院健康 教育办公室副主任谢晶莹表示:"希 望通过义诊提醒居民保持健康饮食、 优质睡眠、适度锻炼和良好卫生习 惯,并定期体检,及早发现健康隐 患。今后我们还将持续开展社区义 诊,帮助大家养成健康生活方式,提

## 新生开启"行知之旅"打卡校园感悟成长

本报讯(记者 李梦娜)近日,集宁区 第五中学校园大门前,初一年级全体新 生手持专属的"行知之旅"打卡本,整齐 列队,开启了一场融合探索与教育的校

活动伊始,首批学生有序迈出步 伐。首站抵达陶行知先生雕塑像前,同 学们驻足静立,认真聆听老师讲述先生 的生平故事。当听到"千教万教教人求 真,千学万学学做真人"这一教育理念 时,不少同学陷入沉思。学生王萌萌深 受触动,在打卡本上郑重写下感悟:"原 来这句话背后有这么多动人的故事,以 后我也要努力做一个'求真'的人。"

离开雕塑,同学们走进校园劳动实 践基地。泥土的清香扑面而来,青绿的 菜叶一簇挨着一簇。同学们望着长势喜 人的菜地,不时和同伴讨论着要种些什 么。当踏入地理实验室,山川河流的立 体模型、地质变迁的动态图谱,让书本上 的知识变得鲜活起来。音乐教室内,同 学们忍不住轻轻触摸琴键;书法教室中,

新

时

代社区举办白露节气文化体验活动

大家拿起毛笔,一笔一画临摹,墨香萦绕 间,静静感受中华传统文化的魅力。

"如果以后有烦心事,可以直接来这 里找老师倾诉吗?"在心理咨询室,学生 赵诗琪轻声向老师问道。老师欣然给出 肯定答复并叮嘱:"这里永远是你们的 '心灵港湾',不管是学习压力还是生活 烦恼,都能来找老师倾诉。"

"旅程"的最后一站,同学们来到陶行 知先生展馆。看着馆内陈列的先生手稿、 泛黄的老照片和珍贵的历史文献,同学们 真切感受到这位教育家推动教育改革的 赤子之心。"先生在那么困难的年代还坚 持办学,我们现在有这么好的学习环境, 更要珍惜。"同学们围在一起交流感受。

活动结束后,每位同学的打卡本上都 盖满了设计精致的纪念章。学校相关负 责人表示:"本次'知行之旅'不仅是一次 校园探索,更是一堂生动的实践课。希望 同学们能在行走中理解'生活即教育''社 会即学校''教学做合一'的思想,让行知 精神陪伴他们在初中阶段茁壮成长。'



●同学们参观陶行知先生展馆

本报记者 李梦娜 摄

# 继承和弘扬中华民族优秀传统文化



本报讯(实习记者 刘诏 烨)9月5日,集宁区泉山街道 新时代社区开展以"溯源白露 茶 共传民俗情"为主题的白露 节气文化体验活动。社区居民 齐聚一堂,感受传统节气的独 特魅力及民俗体验

"白露是二十四节气中的 第十五个节气,此时昼夜温差 加大,清晨会发现地面和叶子 上有许多露珠,这也是'白露' 名称的由来。"活动伊始,社区 工作人员王义霞为居民们细 致讲解白露节气相关知识。 在习俗与食俗介绍环节,王义 霞重点提及了白露茶和吃龙 眼的传统。

为了让居民们更真切地 感受白露茶的韵味,王义霞现 场为大家制作白露茶。她提 前准备好红枣、桂圆、黄冰糖 等食材,按照比例将食材放入 锅中熬煮,不一会儿,锅中便 飘出阵阵香甜气息。待白露 茶熬制完成后,工作人员将其 民品尝。社区居民杨秀英说: "以前只知道白露节气要添衣 服,对其他习俗了解不多。今 天参加这个活动,不仅听了详 细的节气讲解,还品尝到了这 么好喝的茶,真是收获满满。 居民张香兰表示:"社区经常 开展这样的文化活动,特别有 意义,既丰富了我们的精神文 化生活,也让我们对传统民俗 有了更深的认识。"

社区书记杨彦荣表示:"开 展此次白露节气文化体验活 动,主要是为了让居民们深入 了解传统节气文化,感受民俗 魅力,传承优秀传统文化。同 时,也希望通过这样的活动,增 进邻里之间的交流与互动,营 造和谐温馨的社区氛围。未 来,社区还会结合不同的传统 节气,开展更多形式多样的文 化活动,不断丰富居民的精神 文化生活,提升居民的幸福感 和归属感。'

## 育人社区:包联单位、企业、 居民都成"红色合伙人"

# 提升城市精细化管理水平

□本报记者 刘佳鑫

"以前小区没地方歇脚,现在新增 了便民座椅,遛弯儿累了能舒服坐会 儿!"近日,集宁区前进路街道育人社 区安泰小区居民李秀梅对小区的新变 化赞不绝口。这一改变,源于育人社 区党总支创新的"红色合伙人"机制, 它串联起包联单位、企业、社会组织等 多元力量,破解社区治理难题,让居民 幸福感在家门口升级。

#### 包联单位当"后盾" 民生诉求快速响应

"最近身体咋样?生活上还有啥需 要帮忙的?"每逢走访日,乌兰察布市审 计局副局长曹永忠都会带着慰问品,来 到低保户王雪军家中唠家常。作为育 人社区"红色合伙人"中的重要一员,乌 兰察布市审计局不仅定期开展困难群 体帮扶,更在社区基础设施改善中主动 担当。此前,安泰小区便民座椅年久失 修且数量不足,社区党总支第一时间与 乌兰察布市审计局对接,很快确定增设 6套便民座椅的公益项目。2025年安泰 小区老旧小区改造期间,居民提出希望 修缮地砖路面的诉求,经乌兰察布市审 计局协调推进,破损路面顺利翻新,居 民出行难题迎刃而解。"有'红色合伙人' 帮衬,咱们的诉求不用'等',很快就能 有回音。"居民们的认可,道出了包联共 建机制的实效。

### 企业加入"搭把手" 破解生活高频痛点

在安全隐患,要么得跑老远找充电 桩。现在楼下就有54个充电端口,再 也不用为充电发愁了!"说起小区的新 变化,安泰小区居民张芳不住地夸 赞。针对辖区多个小区"充电桩不 足"的普遍痛点,育人社区联合"红色 合伙人"乌兰察布市鑫盛科技有限公 司,在安泰小区等5个小区推进智能 充电桩项目,惠及400余户居民。企 业的资源支持与社区的精准服务相 结合,让居民生活中的"烦心事"变成 了"舒心事"。

"以前给电动车充电,要么飞线存

### 多元力量齐"补位" 守护"一老一小"暖人心

育人社区将"一老一小"的幸福生活 作为工作重点,主动链接3家银行、3所学 校、4个社会组织、5家医疗机构加入"红 色合伙人"阵营,构建起覆盖医疗、教育、 公益服务的资源库。针对老年人,定期 开展健康义诊、防诈骗宣传、免费理发等 服务;针对儿童,推出"儿童成长助力营" "小小网格员体验"等活动,既丰富了孩 子们的课余生活,又培养了他们的社会 责任感。多元服务"送上门", 育人社区 用实际行动让"一老一小"感受到家的温 暖。如今,社区已成为他们安心的港湾, 处处洋溢着幸福与欢乐。

#### 居民变身"参与者" 协商议事解难题

"加装电梯移交管理、污水管网改

### "地空联动",新华街派出所 4小时救援被困山林市民

本报讯(记者 徐楠)"当天要不是 警察找到我,我还不知道要在山里困 多久。幸亏有警察,太感谢他们了!"9 月4日,市民王女士提起自己被"救"的 经历,不停地对市公安局集宁分局新 华街派出所民警表达着谢意

9月2日15时09分,新华街派出 所接到市民张某某报警求助,称他与 爱人王女士在当日8时一同前往集宁 区卧龙山生态公园采摘野杏,由于沉 浸在采摘"乐趣"中,二人不知不觉地 越走越分散。10时左右,张某某发现 不见了爱人的身影,几经呼唤也没有 得到回应。由于王女士未携带手机, 张某某无法通过通讯方式进行寻找, 所以立刻选择了报警。

接到市民的报警求助后,新华街 派出所立即启动应急搜救机制,一边 安抚张某某激动的情绪,一边向其了 解具体情况。在确定了王女士的体貌 特征、衣着细节及分开前的活动范围 后,民警立即组织警力走访周边居民, 收集线索、核实情况,迅速将搜救范围

锁定在卧龙山生态公园西南侧山区。 卧龙山生态公园地形复杂、植被 茂密,仅靠地面排查搜救不仅效率低, 而且也有很大的难度。面对这一情

况,新华街派出所立刻协调乌兰察布 市无人机协会加入到此次救援中。随 着救援警力与协会人员携带专业装备 一同进山,成功构建起了"地面排查+ 空中巡航"的立体联合搜救模式。 经过近4小时的全力搜寻,救援

人员于当日19时许在山林隐蔽处成 功找到王女士。看到民警的那一刻, 王女士激动不已:"我走不出去这片 林子,心里都要急死了!谢谢你们, 你们辛苦了!"

此次救援行动,不仅展现了人民 警察的担当与作为,也彰显了警民携 手、科技助力的强大力量。同时,民 警也提醒广大市民,尤其是老年群 体,进山活动时一定要尽量避免单独 进入地形复杂、人员稀少的区域,要 提前作好路线规划并携带通讯设备, 以防走失。

造……过去这些让社区犯难的'老大难' 问题,以往靠社区'单打独斗'根本难以 推进,现在大家围坐在一起商量,办法 总比困难多!"说起社区的变化,育人社 区书记曹学慧深有感触地说道。

过去,社区在应对复杂事务时力量 有限,许多问题久拖不决。为扭转这一 局面,育人社区积极探索创新,吸纳物 业企业、业委会、居民骨干成为"红 色合伙人",以社区党群服务中 心为依托,构建起"党群自助互 助协商"模式,充分调动居民 参与社区事务的积极性,让 居民从"旁观者"变为"参与 者"。截至目前,通过协商 议事机制,社区已解决财 政公寓老旧小区加装电梯 移交管理等20余起急难愁 盼事项。"红色合伙人"的加

求得到及时回应和解决。 从"单兵作战"到"多元共 治",从"民生诉求"到"精准响应", 育人社区以"红色合伙人"机制为纽带,

人为社区治理注入了新活

将分散的力量拧成"一股绳",让社区治 理更有温度、更具活力。"未来,我们会 继续深化'红色合伙人'机制,吸纳更多 优质资源,探索社区治理新路径,让居 民的日子越过越舒心!"曹学慧说。

